
 
TECNOLOGÍA ELÉCTRICA 

 
 Tipo B        Curso 2011/2012. 
 
Nombre:       DNI: 
 
Hojas a entregar: Hoja de lectura óptica y hoja de examen identificada y rellena   

Nota: Únicamente está permitido el uso de calculadora. 
TIEMPO: 2 HORAS 

 
 Esta Prueba Presencial consta de diez ejercicios. Lea atentamente el enunciado de 
cada uno de ellos antes de resolverlos. Cada ejercicio tiene una validez de 1 punto. Utilice 
papel de borrador para resolver los ejercicios que lo requieran. De entre las posibles 
respuestas propuestas en el ejercicio debe seleccionar la que más se aproxime al resultado 
que usted haya obtenido y marcarla en la hoja de lectura óptica. No se dará como 
correcto ningún resultado diferente a los reflejados. El desarrollo de cada problema y los 
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detrás de los 
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse y entregarse 
conjuntamente con la hoja de lectura óptica. Los ejercicios cuyo desarrollo se solicita y 
que no lo tengan, o  no sea correcto,  no se darán como válidos para la nota final. 
 
Ejercicio 1.  Describa la curva de funcionamiento de una placa fotovoltaica. Los 
parámetros característicos de funcionamiento de una placa fotovoltaica son: 
 
 a)  Tensión nominal y corriente nominal.  
 b)  Tensión nominal, corriente nominal y corriente de cortocircuito.  
 c)  Tensión a circuito abierto, corriente de cortocircuito y tensión y corriente de máxima 
potencia. 
 d)  Tensión en cortocircuito, corriente a circuito abierto y tensión y corriente de máxima 
potencia.  
  
Desarrollo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
Ejercicio2.   Describa cómo es un esquema de distribución TN y sus tipos. En un 
esquema TN de cualquiera de sus tipos: 
 
 a)  La impedancia de bucle en condiciones de defecto a tierra es siempre independiente de 
la resistencia de puesta a tierra.  
 b)  El neutro y el conductor de protección son siempre el mismo conductor.  
 c)  El neutro y el conductor de protección están unidos a la tierra de utilización (edificio) y 
son independientes siempre de la tierra del centro de transformación. 
d)  El conductor de protección está conectado a la tierra de utilización y el neutro a la 
tierra del centro de transformación. 
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Desarrollo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
Ejercicio 3.  Justifique cuales son las condiciones de un sistema eléctrico en las que se 
producen las corrientes de cortocircuito más altas. La corriente de un sistema eléctrico 
en dichas condiciones de cortocircuito puede obtenerse mediante: 
 
 a)  La tensión y corriente previas al cortocircuito en el punto en el que se produce. 
 b)  La potencia de cortocircuito de la red y las impedancias de los cables.  
 c)  El equivalente Thevenin a partir de la tensión previa al cortocircuito y sumándole las 
corrientes de las cargas aguas abajo del cortocircuito. 
d)  La corriente máxima que pueden aportar los generadores y motores conectados al 
sistema.  
 
Desarrollo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ejercicio 4. En el circuito de la figura, una carga conectada en estrella y de impedancia 
constante de valor ZC = 256+j192 Ω por fase, se conecta a un generador conectado en 
triángulo con tensión de línea nominal eficaz  30 kV, a través de conductores de línea de 
impedancia equivalente  Zl = j64 Ω cada uno. Determinar la corriente que aporta cada 
rama del generador a la carga. 
 
 

Zl ZC

Zl

Zl

ZC

ZC

 
 
 
Solución:  a) 30 A    b)  50 A   c)  80 A   d) 100 A 
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Desarrollo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ejercicio 5.  En el sistema eléctrico de la figura, las características nominales de los 
elementos que la componen son las siguientes: 
 
- Red de MT:  20 kV, SRMT = 10 MVA.  
- Línea L:  ZL = 0,3+j0,07 Ω. 
- Transformador T:  20/0,4 kV; 2 MVA, uCC = 6% (resistencia despreciable) 
- Carga C1:  De impedancia constante, ZC1= 200+j100 Ω 
- Carga C2:  De potencia constante SC2 =1+j0,5 MVA. 
 
Tomando como bases Sb= 10 MVA y la tensión Ub1 = 20 kV en el tramo 1, determinar 
la tensión real de la red en el primario del transformador para que las cargas se 
alimenten a 380 V. 
 

1 2L C1

C2

T

RED MT
 

 
Solución:   a)  19,2 kV   b)  19,7 kV   c)  20 kV     d)  20,2 kV 
 
Desarrollo: 
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Ejercicio 6.  En una red de baja tensión con esquema de distribución TT, se desea 
determinar la impedancia del bucle de defecto a tierra en un punto de la red situado a 
3km aguas abajo del transformador de distribución donde la resistencia de puesta a 
tierra es 10 Ω. Las características de la red son las siguientes: 
  
- Red de MT: 15 kV, SRMT = 10 MVA.  
- Transformador T: 15/0,4 kV; 80 kVA, uCC = 4% (Rt despreciable) 
- Neutro referido a tierra en centro de transformación con RN= 30 Ω 
- Línea L: Conductores de 650 mm2; ρ= 0,0282 Ω.mm2/m; L= 1,176 mH/km . 
Nota: Considere la capacidad de la línea respecto a tierra despreciable a los efectos del cálculo 
 
Solución:   a)  10,1+j 2,3 Ω.  b)  30+j 1,16 Ω.     c)  40+j 0,08 Ω.   d)  40,1+j 1,116 Ω. 
 
Desarrollo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ejercicio 7.  El circuito de la figura representa un sistema en la que la red tiene una 
impedancia de cortocircuito de j0,01 p.u, el transformador T tiene una impedancia de 
j0,06 p.u, el motor M una impedancia subtransitoria de j0,2 p.u y la carga C una 
impedancia de 1,7 p.u. Determinar la característica de corriente de cortocircuito 
asignada a las protecciones de la carga C para valores de base 400 V y 200 kVA.  
  

1 2T

RED 

C

M

 
 
Solución:   a) 6 kA   b)  10 kA  c)  15 kA    d) 20 kA 
 
Desarrollo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Nombre:                                                                                     DNI:    
 

 5 

 
 
 
 
 
 
 
Ejercicio 8.  Una red de media tensión de 36 kV y de impedancia equivalente 
despreciable a los efectos del cálculo, que parte del transformador de una subestación 
cuyo neutro está referido a tierra mediante una resistencia RNMT = 20 Ω, alimenta un 
centro de transformación para distribución en baja tensión que tiene un transformador 
de  36/0,4 kV, 0,5 MVA y ucc = 6%. El centro de transformación se sitúa en un terreno 
de resistividad ρ = 75 Ω.m y su puesta a tierra se hace mediante una malla de conductor 
de cobre desnudo de 50 mm2, enterrado horizontalmente a 0,5 m de profundidad, en 
forma de rectángulo de 4m x 3 m con su correspondientes conductores intermedios en  
forma de cuadrícula de dos filas y dos columnas  
 
 
A la malla se añaden 2 picas de 3m. Determinar la tensión máxima de aislamiento 
(tensión trasferida) a soportar por el cuadro de protecciones de baja tensión del 
transformador, situado en el centro de transformación. 
 
Solución:   a) 1200 V    b)  3750 V   c)  5000 V    d) 8000 V   
 
Desarrollo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ejercicio 9. En una industria conectada a una línea de media tensión de 5 kV que tiene 
una potencia de cortocircuito SCC=120 MVA (con resistencia despreciable) a través de 
un transformador de 20/0,4 kV, 100 kVA y ucc=5% (Rt=0), se utiliza un circuito 
monofásico de 700 metros de longitud para alimentar, a su tensión nominal, una carga 
de 80 kW a 400 V, con f.d.p 0,8 inductivo, conectado entre dos de las fases del 
trasformador de distribución de la industria. Los conductores del circuito son de 
aluminio, con aislamiento de PVC de 70 ºC y su sección se elije como la mínima 
admisible para la corriente nominal de la carga, según la tabla adjunta y considerando 
que se distribuyen como dos conductores unipolares.   
 
Determinar el tiempo máximo en el que deberían actuar las protecciones con la 
corriente de cortocircuito máxima del circuito monofásico para que la sección de los 
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conductores determinada cumpla con el requisito de máxima corriente de cortocircuito 
admisible por el conductor. 
 
Solución:   a)  8 s  b)  10 s   c)  13 s     d)  20 s 
 
Desarrollo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ejercicio 10.   Determinar ahora la máxima caída de tensión porcentual del circuito 
monofásico anterior en el punto donde se sitúa la carga si se considera ahora para el 
cálculo que la tensión en su origen es 400 V. 
 
Solución:   a)  1 %    b)  3%   c)  4%      d)  5% 

 
Desarrollo: 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Electrodo Resistencia de Tierra en Ω 
Placa enterrada vertical o profunda 

 
Placa enterrada horizontal o 

superficial 
 

Pica vertical 
 

Conductor enterrado horizontalmente 
 

Malla de tierra 

R = 0,8 ρ/P 
 

R= 1,6 ρ/P 
 
 

R = ρ/L 
 

R = 2 ρ/L 
 

R= ρ/4r +ρ/L 
ρ, resistividad del terreno (Ω.m) 

P , perímetro de la placa (m) 
L, longitud de la pica o del conductor (m) 

r, radio del círculo de superficie igual a la cubierta por la malla (m)  
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Distancias en el aire para soportar 
sobretensiones transitorias rápidas (rayo) 

Distancias en el aire para soportar sobretensiones 
permanentes o temporales de corta duración (50 Hz) 
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